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КЛАСТЕР ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ ЯК ДРАЙВЕР  
ЗЕЛЕНОГО ТА ЦИФРОВОГО ПЕРЕХОДУ: 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВИМІР І УКРАЇНСЬКІ ПЕРСПЕКТИВИ 

Вступ. Сучасні виклики екологічної нестабільності, ресурс-
ного виснаження та енергетичної залежності потребують нової па-
радигми економічного розвитку, в центрі якої – поєднання принци-
пів зеленого переходу та цифровізації. У цьому контексті кластер 
циркулярної економіки виступає як перспективна інституційна  
форма, що забезпечує системну взаємодію бізнесу, науки, держави 
та громадянського суспільства з метою переходу до ресурсоефек- 
тивної і екологічно відповідальної економіки. 

У процесі переходу до ресурсоефективної та кліматично ней-
тральної економіки ключову роль відіграють нові форми організації 
виробництва, інновацій та взаємодії. Однією з таких форм є Кластер 
циркулярної економіки (КЦЕ), який поєднує підприємства, наукові 
установи, освітні організації, громади та органи влади навколо  
спільної місії − реалізації зеленого та цифрового переходу. 

Кластер циркулярної економіки виконує роль пілотної плат-
форми для інтеграції інновацій у сфері управління матеріальними 
потоками, цифровізації процесів поводження з ресурсами та форму-
вання нових циркулярних бізнес-моделей. Незважаючи на військові 
ризики і складні зовнішні умови, кластер демонструє високу адап-
тивність до принципів Європейського зеленого курсу та цифрової 
трансформації промисловості, зберігаючи фокус на міжсектораль-
ній взаємодії, просвіті, інфраструктурному розвитку та публічно-
приватному партнерстві. 

Аналогічні за змістом ініціативи вже успішно функціонують 
у країнах ЄС – зокрема, у Нідерландах, Норвегії, Фінляндії, Порту-
галії. Вони поділяють спільну місію: мобілізація інноваційних еко- 
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систем для подвійного переходу. Ці приклади є важливим орієнти-
ром для стратегічного розвитку українського кластеру. 

У статті розглядається потенціал та інфраструктурна скла-
дова діяльності Кластеру циркулярної економіки України в кон-
тексті зеленого та цифрового переходу. Також аналізуються євро-
пейські практики як джерело інституційного та технологічного на-
тхнення для вітчизняної трансформації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові та аналі-
тичні дослідження останніх років засвідчують зростаючу роль  
кластерних структур як ключових елементів регіональних екосис-
тем інноваційного розвитку, що активно підтримують реалізацію 
стратегій Green Transition та Digital Transformation (GDT). Особли-
вої актуальності ця тематика набуває в межах Європейського зеле-
ного курсу (European Green Deal), програми Horizon Europe та стра-
тегій RePowerEU, REVCircular, New European Bauhaus, Digital 
Europe Programme. 

Значний внесок у дослідження кластерних моделей, їхньої 
інноваційної трансформації та інтеграції циркулярної економіки 
здійснили: В. Артемов, Е. Бахчеван, О. Бочко [2], Л. Болтянська, 
Г. Сиротюк [5], О. Кузьміна, О. Мельник, Н. Горбаль [3], В. Ля- 
шенко [1], Г. Шевцова [17], В. Марченко, М. Колесник, Т. Оста- 
пенко [13], І. Підоричева [20]. 

У численних публікаціях, зокрема звітах OECD, European 
Cluster Collaboration Platform (ECCP) [6], кластери визначаються як 
інтегратори стійких практик, що забезпечують: 

– координацію між бізнесом, наукою та владою для спільного
розв’язання екологічних викликів; 

– розвиток вторинних ринків, індустріального симбіозу та
утворення ланцюгів доданої вартості на основі повторного викори-
стання ресурсів; 

– локалізацію ресурсів та зменшення залежності від імпорту
критичних матеріалів. 

Наприклад, у звіті «Clusters driving the Green Transition» ак- 
центується, що кластерні ініціативи сприяють переходу до цирку-
лярних бізнес-моделей у 70% випадків, у яких застосовуються ін-
струменти колективної інновації та обміну даними [6]. 

Згідно з дослідженням European Commission Joint Research 
Centre (JRC) [7], цифровізація інфраструктури кластерів є необхід-
ною умовою для: 

– ефективного моніторингу матеріальних потоків;
– впровадження цифрових паспортів продукції;
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– забезпечення прозорості ланцюгів постачання та декарбоні-
зації виробництва. 

У публікаціях таких дослідницьких центрів, як Circle 
Economy Amsterdam, Ellen MacArthur Foundation та Nordic Circular 
Hotspot, наголошується на важливості створення спільних цифро-
вих платформ у межах кластерів, які дозволяють здійснювати ре- 
сурсний облік, прогнозування залишкових потоків та автоматизо-
ване управління циркулярними ланцюгами. 

На сьогодні в Україні тематика циркулярних кластерів та їхня 
роль у цифровому і зеленому переході є обмежено представленою 
в академічному просторі. Наявні публікації зосереджуються пере-
важно на окремих аспектах ресурсозбереження або кластеризації, 
але відсутній комплексний підхід до аналізу інфраструктури клас-
терів циркулярної економіки як цілісного інструменту трансформа-
ції. 

Кластер виступає як посередник між підприємствами і полі-
тичними структурами, формуючи запити до регуляторного середо-
вища, сприяючи розробці державної кластерної політики, ініці- 
юючи участь України в європейських програмах циркулярного пе-
реходу [11]. 

Водночас, діяльність Кластеру циркулярної економіки Укра-
їни, що вже включає елементи цифрового аналізу матеріальних  
фракцій, підготовку кадрів, участь у пілотних ініціативах 
(EU4Environment, Greencubator, Norwegian Centre for Circular 
Economy тощо) та розробку політичних рекомендацій, демонструє 
потенціал для формування нової наукової і прикладної традиції в 
цій сфері. 

Для усунення виявлених прогалин у наявних наукових робо-
тах та досягнення дослідницької мети в статті обґрунтовано пере-
ваги інфраструктурної моделі Кластеру циркулярної економіки з 
акцентом на цифрові, науково-прикладні, освітні та інституційні 
компоненти у контексті подвійного переходу; висвітлено приклад 
локальної реалізації кластерної моделі у територіальних громадах 
як прототипу регіональної циркулярної екосистеми; узагальнено єв-
ропейські практики функціонування кластерів циркулярної еконо-
міки та виявлено можливості їх адаптації в українських умовах. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі за-
вдання: 

1. Дослідити теоретичні засади функціонування кластерів у
контексті подвійного переходу – зеленого та цифрового. 
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2. Охарактеризувати інфраструктурну модель Кластеру цир-
кулярної економіки України, з акцентом на цифрові, науково-прик-
ладні, освітні та інституційні компоненти. 

3. Висвітлити приклад локальної реалізації кластерної моделі
у територіальних громадах як прототипу регіональної циркулярної 
екосистеми. 

4. Узагальнити європейські практики функціонування класте-
рів циркулярної економіки та виявити можливості їх адаптації в ук-
раїнських умовах. 

Виклад основного матеріалу. Інфраструктура кластеру цир-
кулярної економіки виконує не лише технічну, а й системоутворю-
ючу роль, забезпечуючи взаємодію між учасниками, масштабу-
вання інноваційних рішень, цифрову трансформацію та локалізацію 
ресурсних циклів. В українських умовах кластерна інфраструктура 
формується як модель взаємодії між регіональним підприєм- 
ництвом, освітньо-науковими установами, місцевим самоврядуван-
ням та міжнародними партнерами. Її розвиток ґрунтується на само-
організації, міжсекторальній синергії та прагненні до відтворення 
європейських підходів. 

Однією з пріоритетних складових кластеру є розвиток цифро-
вих інструментів, що забезпечують управління матеріальними по-
токами та інформування учасників про можливості вторинного ви-
користання ресурсів: 

• системи обліку залишкових матеріальних фракцій – дають
змогу фіксувати, класифікувати та передавати інформацію про від-
ходи та вторинні ресурси в реальному часі; 

•маркетплейс Waste Ukraine Analytics (WUA) – перший в Ук-
раїні маркетплейс, який поєднує відкриті дані про відходи з цифро-
вими сервісами для бізнесу, держави та громадськості. Цей проєкт 
є ключовим елементом цифрової інфраструктури Кластеру цирку-
лярної економіки України, спрямованим на прискорення зеленого 
та цифрового переходу [12]; 

• цифрові платформи для B2B-обміну ресурсами – створюють
умови для міжпідприємницького симбіозу та формування локаль-
них ланцюгів циркулярної вартості; 

• розробка цифрових паспортів матеріалів та продуктів – до-
зволяє простежувати склад і життєвий цикл продукції, а також під-
тримує екодизайн. 

Ці компоненти відповідають загальноєвропейським підходам 
до цифрової трансформації в межах Digital Product Passport (DPP) 
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і Data Spaces for Circular Economy, що формуються в межах Євро-
пейського зеленого курсу. 

WUA функціонує як B2B-маркетплейс, що дозволяє генера-
торам відходів (підприємствам, муніципалітетам) знаходити пере-
робників для своїх матеріальних фракцій, переробним компаніям 
отримувати доступ до нових потоків вторинної сировини, а держа-
вним установам моніторити обсяги, типи та маршрути відходів [12]. 
Крім того громадськість та медіа мають можливість отримувати  
перевірену інформацію про поводження з відходами. 

Платформа вирішує проблему закритості та фрагментовано-
сті даних, що є типовою для сфери управління відходами в Україні. 
Згідно з інформацією на офіційному сайті WUA, до 97% сміття в 
Україні захоронюється, а рівень переробки є одним з найнижчих у 
світі. Відповідно до стратегії КЦЕ, маркетплейс WUA прагне змі-
нити цю ситуацію шляхом цифровізації та відкритості даних. 

Важливою особливістю інфраструктурної моделі Кластеру 
циркулярної економіки є її здатність масштабуватись і адаптуватися 
до локального рівня, забезпечуючи інтеграцію принципів циркуляр-
ної економіки у діяльність громад. Прикладом такої імплементації 
є Волочиська територіальна громада (Хмельницька область), яка, у 
співпраці з Кластером циркулярної економіки та платформою 
WUA, започаткувала повноцінну модель циркулярної взаємодії. 

У межах реалізованого проєкту було створено модель між- 
секторальної взаємодії, що включає громаду як генератора ресурсів, 
переробне підприємство (ТОВ «Подільська Січ») як учасника ви- 
робничого ланцюга, цифрову платформу WUA як комунікаційно-
логістичного посередника де Кластер циркулярної економіки слу-
гує координаційним осередком для управління процесами, знан-
нями та взаємодією між учасниками. Такий формат дозволив не 
лише ефективно організувати логістику залишкових потоків (збір  
і передачу ПЕТ-пляшок), але й забезпечити простежуваність лан-
цюга створення доданої вартості – від побутових відходів до кінце-
вої продукції (синтепон, утеплювачі, текстиль). 

Реалізована ініціатива виступає прототипом регіональної 
циркулярної екосистеми, побудованої на основі відкритих даних та 
цифрових інструментів моніторингу й управління ресурсними по-
токами. Така екосистема орієнтована на скорочення обсягів захоро-
нення побутових відходів та посилення локальної ресурсної автоно-
мії. 

Ключовим результатом є зниження залежності від традицій-
ної системи вивезення твердих побутових відходів на полігони, що 
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відкриває можливості для подальшої інфраструктурної модернізації 
(наприклад, придбання пресувального обладнання чи спеціалізова-
ної техніки для збору вторинної сировини). 

Успішність реалізації циркулярних практик Волочиської те-
риторіальної громади дозволяє розглядати Кластер циркулярної 
економіки як інституційну і технологічну модель, придатну до  
масштабування в інших громадах. Більш того, такий формат взає-
модії є релевантним до ключових стратегій національного рівня – 
зокрема, політики циркулярної економіки, управління відходами та 
місцевого розвитку, орієнтованого на зелену трансформацію. 

Волочиська територіальна громада (Хмельницька область) 
стала одним із перших прикладів практичної реалізації циркулярної 
моделі на локальному рівні в межах платформи Кластеру циркуляр-
ної економіки України.  

Основні кроки реалізації: 
Цифрове підключення: громада зареєструвалася на плат- 

формі WUA, отримавши доступ до системи обліку та обміну зали-
шковими матеріалами. 

Циркулярна логістика: організовано збір ПЕТ-пляшок  
через муніципальні пункти збору. Зібрана сировина передається 
підприємству ТОВ «Подільська Січ» (член кластеру) через маркет-
плейс. 

Формування локального циркулярного ланцюга доданої 
вартості: ПЕТ-пляшка → подрібнення на чіпси → виробництво  
синтетичного волокна → виготовлення синтепону → кінцевий про-
дукт (матраци, утеплювачі, одяг). 

Підтримка модернізації інфраструктури: Волочиське ко-
мунальне підприємство ЖКГ супроводжується кластером у підго-
товці грантових заявок на закупівлю обладнання для пресування  
і логістики (самоскид для транспортування вторинної сировини). 

З метою формування повноцінної науково-прикладної бази у 
структурі Кластеру циркулярної економіки України функціонують 
ініціативи зі створення лабораторії з аналізу матеріальних фракцій, 
які виконують критично важливу функцію в системі циркулярного 
управління ресурсами [11]. Їх діяльність включає: 

– оцінку якості вторинної сировини;
– формування баз даних про ресурсний потенціал регіонів;
– розробку інженерно-економічних моделей повторного ви-

користання відходів; 
– проведення прикладних R&D-досліджень для підприємств-

членів кластеру. 
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Особливої актуальності ці ініціативи набувають у контексті 
будівельного сектору, який, за даними ЄС, генерує до 30% усіх про-
мислових відходів. В українських реаліях, із урахуванням масшта-
бів воєнної руйнації, питання аналізу будівельних відходів і про- 
дуктів демонтажу набуває стратегічного значення. 

У цьому контексті Спілка виробників будівельних матеріалів, 
як одна з ініціативних структур у межах КЦЕ, порушила питання 
створення спеціалізованої лабораторії з аналізу будівельних відхо-
дів, яка дозволить:  

– ідентифікувати придатні для повторного використання мі-
неральні компоненти (бетон, цегла, штукатурка тощо); 

– оцінювати рівень контамінації відходів важкими металами,
домішками, полімерними компонентами; 

– розробляти стандартизовані підходи до класифікації, пере-
робки та повторного введення у будівельні процеси вторинної міне-
ральної сировини; 

– створити базу аналітичних даних для подальшої розробки
технічних регламентів та проєктної документації згідно з принци-
пами циркулярного будівництва. 

Такі лабораторії відіграють критичну роль у формуванні до-
казової бази для екологічної модернізації промисловості і дають 
змогу ухвалювати економічно обґрунтовані рішення щодо управ-
ління відходами, зокрема залучення їх до повторного виробничого 
циклу. 

У контексті розвитку науково-прикладної інфраструктури 
Кластеру циркулярної економіки, створення лабораторій з аналізу 
будівельних відходів є важливим кроком для забезпечення сталого 
управління ресурсами. Європейський досвід пропонує низку прик-
ладів таких лабораторій, які можуть слугувати моделлю для впро-
вадження в Україні, серед яких:  

ReCreate Project (Швеція, Фінляндія) − проєкт спрямова-
ний на повторне використання конструкційних елементів із демон-
тованих будівель. Він включає лабораторні дослідження для оцінки 
фізико-механічних властивостей матеріалів, що дозволяє забезпе-
чити їх безпечне та ефективне повторне використання [14]. Універ- 
систет м. Тампере є координатором та дослідницькою установою, 
оскільки ReCreate отримав фінансування ЄС для вивчення екологі-
чних, економічних та соціальних аспектів доцільності повторного 
використання бетонних елементів [21]. 
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Urban Mining and Recycling (UMAR) Unit (Швейцарія) – 
дослідницький проєкт, який демонструє можливості повторного ви-
користання будівельних матеріалів у новому будівництві. Лабора-
торія проводить аналіз матеріалів на предмет їх придатності для  
повторного використання та розробляє відповідні технології. 
UMAR слугує як тимчасовим матеріальним складом, так і матері- 
альною лабораторією, спрямованою на сприяння переходу буді- 
вельної галузі до циркулярної економіки [19]. 

European Centre for Circular Construction and Transfor-
mation (ECCBT) (Нідерланди) − центр для обміну знаннями та до-
свідом у сфері циркулярності та сталості в будівельному секторі, 
об'єднуючи партнерів з приватного сектору, уряду та академічних 
кіл для спільної роботи над майбутнім циркулярної економіки [9]. 

Наведені приклади демонструють, що проєкти у сфері цирку-
лярної економіки можуть охоплювати функції технічного аналізу й 
розробки інновацій, а також виступати осередками трансферу 
знань, підготовки кадрів та професійної перепідготовки. Це зазна-
чає важливість освітньої складової у структурі циркулярних класте-
рів, яка покликана забезпечити формування нового покоління фа- 
хівців − інженерів, дизайнерів, технологів, здатних працювати за 
принципами циркулярної економіки та впроваджувати їх у прак-
тику відновлення громад. 

Формування компетентностей, знань і цінностей, пов’язаних 
з принципами циркулярної економіки, є одним із ключових напря-
мів розвитку Кластеру циркулярної економіки України. Освітній 
компонент виступає не допоміжним, а системоутворюючим еле- 
ментом інфраструктури, що забезпечує стійкість трансформаційних 
процесів у сфері зеленої модернізації та цифровізації. 

Діяльність КЦЕ в освітньому напрямі охоплює: 
– створення сертифікованих курсів з циркулярної економіки,

адаптованих для різних цільових груп: представників органів міс-
цевого самоврядування, керівників підприємств, освітян, активістів 
громад. 

– розробку навчальних програм для університетів та закладів
професійно-технічної освіти, орієнтованих на циркулярну еконо-
міку, цифрові технології, індустріальний симбіоз та екодизайн; 

– організацію курсів підвищення кваліфікації для управлінсь-
ких команд підприємств, зацікавлених у впровадженні ресурсо- 
ефективних та циркулярних моделей; 
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– створення публічних комунікаційних платформ – круглих
столів, відкритих форумів, професійних воркшопів, що забезпечу-
ють обмін знаннями між бізнесом, громадськими організаціями, 
освітніми установами та місцевим самоврядуванням; 

– просвітницьку діяльність у громадах, яка включає ознайом-
лення жителів із принципами повторного використання, розділь-
ного збору та локального екологічного підприємництва. 

Окремо варто відзначити авторську ініціативу кластерної 
групи – розробку сертифікованого курсу «Циркулярна економіка 
для громад», який акцентує на: 

– ролі органів місцевого самоврядування у впровадженні цир-
кулярних рішень; 

– механізмах створення локальних ресурсних центрів;
– прикладних інструментах цифрового моніторингу потоків

відходів; 
– сценаріях адаптації європейських практик до умов україн-

ських ТГ. 
Цей курс реалізується у партнерстві з освітніми платформами 

та за участі експертів міжнародних проєктів, забезпечуючи форму-
вання професійного середовища для управління циркулярною  
трансформацією на місцевому рівні. 

Таким чином, освітній напрям кластеру відіграє ключову 
роль у створенні людського капіталу нового типу, необхідний для 
системної реалізації подвійного переходу та формування культури 
циркулярного мислення у виробничому, управлінському та громад-
ському секторах. 

Формування кластеру як інституційно узгодженої платформи 
дозволяє ефективно координувати участь: представників місцевої 
влади, організацій бізнес-підтримки, міжнародних донорів та ін- 
вестиційних програм (наприклад, EIT, GIZ, Horizon Europe), галузе-
вих і регіональних об’єднань. 

У сучасних умовах реалізації зеленого та цифрового переходу 
функція кластерного менеджера (координатора) набуває особливої 
ваги. Саме менеджер кластера виступає своєрідним "диригентом" 
індустріальної екосистеми: він забезпечує узгоджену взаємодію 
між учасниками, формує атмосферу довіри та партнерства, а також 
стимулює впровадження інновацій у спільні проєкти. 

Ключові аспекти ролі кластерного менеджера (координатора) 
включають: 

Стратегічне оркестрування: розробка дорожньої карти роз- 
витку екосистеми, визначення цілей та координація дій учасників. 
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Побудова довіри та взаємодії: створення умов для ефективної 
співпраці між підприємствами, науковими установами та іншими 
зацікавленими сторонами. 

Освітня та просвітницька діяльність: підвищення обізнаності 
учасників екосистеми щодо принципів циркулярної економіки та 
цифрових технологій. 

Інноваційний розвиток: ініціювання та реалізація проєктів, 
спрямованих на впровадження нових технологій та процесів у ви-
робництво. 

Таким чином кластер циркулярної економіки України є не 
лише технологічним чи інформаційним провайдером, а повноцін-
ним інституційним середовищем, здатним акумулювати знання, 
партнерства та інвестиційні можливості для втілення принципів 
циркулярності на всіх рівнях – від громад до національних політик. 
Його структура поєднує функціональні блоки цифрової, аналітич-
ної, освітньої та інституційної інфраструктури, що дозволяє клас-
теру адаптуватися до викликів і одночасно сприяти системному  
переходу до моделі сталого розвитку. 

Європейський досвід демонструє важливість кластерного під-
ходу для реалізації подвійного переходу, а український приклад 
Кластеру циркулярної економіки підтверджує можливість масшта-
бування цих моделей навіть в умовах обмежених ресурсів і зовніш-
ніх ризиків. Подальша підтримка та інтеграція КЦЕ у міжнародні 
ініціативи, а також розвиток міжгалузевих партнерств і цифрової 
інфраструктури, дозволить суттєво прискорити трансформаційні 
процеси в Україні та зміцнити її позиції в європейському економіч-
ному просторі. 

Висновки. Кластер циркулярної економіки України демонс-
трує потенціал як інституційний драйвер подвійного переходу – зе-
леної трансформації та цифровізації – через розвиток екосистем 
співпраці, цифрових платформ і локальних моделей повторного ви-
користання ресурсів. Інфраструктура КЦЕ включає цифрову 
(WUA), прикладну наукову, освітню та інституційну компоненти, 
що забезпечують системне функціонування кластеру в умовах ста-
лого розвитку. 

Реалізація кейсів у громадах підтверджує здатність кластер-
ної моделі адаптуватися до місцевих умов, забезпечувати залучення 
громад до процесів ресурсного відновлення та сприяти інфраструк-
турній модернізації на основі відкритих даних. 

Розвиток науково-прикладної бази завдяки ініціативі ство-
рення лабораторій з аналізу будівельних відходів є важливим кро- 
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ком у формуванні доказової основи для циркулярного будівництва, 
з урахуванням європейських практик. 

Освітній компонент, включаючи сертифіковані курси, спря-
мований на формування людського капіталу нового типу, спромо-
жного забезпечити реалізацію циркулярних стратегій у громадах, 
бізнесі та державному управлінні. 

Подальший розвиток КЦЕ потребує політичної підтримки, за-
лучення до програм ЄС, розширення партнерської мережі та за- 
кріплення кластерного підходу в національній стратегії переходу до 
циркулярної економіки. 
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